

शरदोत्सवी गुडातीत प्रागट्यपूर्डिभाखे...



વર્ષાન્તે શરદઋતુનું આગમન !

આ ઋતુ ભારે ગણાય; સ્વાસ્થ્ય સંબંધી કાળજીઓ પર વિશેષ ધ્યાન અપાય. આપણા આઠ ઋષિઓએ તો પોતાના પ્રાર્થનામંત્રોમાં પણ શરદઋતુનો ઉલ્લેખ કરી પ્રભુ પાસે માગ્યું: 'જીવેમ શરદઃ શતમ્।' 'હે ઈશ્વર ! અમે સો શરદ જીવીએ... !'

ઋષિઓની આ પ્રાર્થનામાં લાંબું જીવવાની લાલસાનો ભાવ નથી. તેમાં વિકટ કાળમાં પ્રભુના બળે પ્રભુભક્તિ અને સેવા અર્થે શુભ સાહસના ભાવ છે. એ પ્રાર્થનામંત્રનાં અનુગામી ચરણો પણ આપણા ઋષિઓના વ્યાવહારિક વિવેક અને આધ્યાત્મિક અભીપ્સા વચ્ચેના સંતુલનને દર્શાવનારાં છે.

આ જ ઋતુમાં આસોની પૂર્ણિમાએ અક્ષરબ્રહ્મનો ગુજરાતના ભાદરા ગામમાં પ્રાદુર્ભાવ થયો. પૃથ્વી પર એ સર્વાધિક મંગલ કાળ હતો; જ્યારે સ્વયં પરબ્રહ્મ પૂર્ણ પુરુષોત્તમ નારાયણ અને અનાદિ મૂળ અક્ષરબ્રહ્મના દિવ્ય તત્ત્વ એક જ સમયે આ પૃથ્વી પર પુણ્યભૂમિ ભારતમાં મનુષ્યદેહધારી પ્રગટ હતા; અને તે પછી આજ પર્યંત પ્રગટ રહ્યા છે, અને શાશ્વતકાળ પર્યંત પ્રગટ રહેશે.

અનાદિ મૂળ અક્ષરબ્રહ્મતત્ત્વના મનુષ્યદેહરૂપે પ્રાદુર્ભાવ, લીલા ચરિત્રો, ઉપદેશ અને શાશ્વત પ્રાગટ્ય (પ્રગટપણું) દિવ્ય છે. મનુષ્યની સમગ્ર અધ્યાત્મયાત્રાના ઇતિહાસમાં અતુલ્ય, અલૌકિક અને એકમેવ છે. ભાદરામાં પ્રગટેલા મનુષ્યદેહમાં પ્રગટ અક્ષરબ્રહ્મ મૂળજીને પૂર્ણ પુરુષોત્તમ નારાયણ શ્રી સહજાનંદ સ્વામીએ ડભાણમાં મહાયજ્ઞ કરી ભાગવતી દીક્ષા આપી નિર્ગુણાનંદ નામ આપ્યું. અને તેઓ જ ગુણાતીતાનંદ સ્વામી રૂપે, ગુણાતીત, 'જૂનાગઢના જોગી' નામે, મૂળ અક્ષર સ્વરૂપે સંતો-ભક્તોના હૃદયે બિરાજ્યા એ અર્થસભર છે.

'ગુણાતીત' એ કેવળ કોઈ મનુષ્યદેહનું નામ માત્ર નથી; એ તો દિવ્ય, શાશ્વત અને ઉચ્ચતમ્ આધ્યાત્મિક અને અસ્મિતારહિત જીવંત સ્થિતિ છે.

આ એક મહાપુણ્યશાળી ઘટનાએ આ પૃથ્વી પરની મનુષ્યની અધ્યાત્મસાધનાનાં પરિમાણો બદલી નાખ્યાં. શ્રી પુરુષોત્તમના અખંડ ધારક અક્ષરબ્રહ્મ તત્ત્વના નિરંતર, શાશ્વત અને જીવંત મનુષ્ય દેહધારી પ્રગટપણા પર ઉત્કાંતિ પામેલી ઉપાસનાએ સામૂહિક સ્તર પર એક જ જન્મમાં આત્મિક કલ્યાણની પ્રાપ્તિ સંભવ જ નહિ, પરંતુ સુલભ પણ બનાવી !

શ્રીજી મહારાજે પોતાનાં અનેક વચનામૃતો રૂપે અને શ્રી ગુણાતીતાનંદ સ્વામીએ પોતાની 'વાતું' દ્વારા આ ઉપાસનાની મીમાંસા, ઉપદેશ, સ્પષ્ટતા અને સચોટ માર્ગદર્શન આપ્યાં છે. માનવમાંથી મહામાનવ પ્રતિ પ્રગતિ કરતાં ચૈતન્યો અસ્મિતારહિત ગુણાતીત અવસ્થામાં મનુષ્યાકારે સામાન્ય જીવન જીવે તેવી એક કલ્પનાતીત સંકલ્પનાને શ્રી અક્ષરપુરુષોત્તમ ઉપાસના રૂપે સાકાર કરનારા શ્રી ભગતજી મહારાજ, શ્રી જાગાસ્વામી, શ્રી કૃષ્ણજી અદા, ગુરુહરિ શાસ્ત્રીજી મહારાજ જેવા દિવ્ય જ્યોતિર્ધરોએ વિગતની બે સદીઓ દરમિયાન આ પૃથ્વી પર પોતાના પ્રાગટ્યમંગલ અને દિવ્ય યુગકાર્ય રૂપે કૃપાશિષ વરસાવી.

ગુરુદેવ યોગીજી મહારાજે એ દિવ્ય યુગકાર્ય વહેતું રાખી યુવાનો દ્વારા તેના અનુપમ માર્ગને નિર્દેશ્યા અને પોતાની સંકલ્પશક્તિની કૃપાશિષ દ્વારા સાકાર કર્યા.

એ કૃપાશિષના સાકાર સ્વરૂપ તે સંતભગવંત સાહેબદાદા - શ્રી અક્ષરપુરુષોત્તમના દિવ્ય તત્ત્વના પ્રગટ સ્વરૂપ ! આ શરદોત્સવી ગુણાતીત પ્રાગટ્યપૂર્ણિમાએ અક્ષરબ્રહ્મ શ્રી ગુણાતીતાનંદ સ્વામીને અનંત વંદન સાથે સર્વ ગુણાતીત સ્વરૂપો સહિત સંતભગવંત સાહેબદાદાને ઘણી ખમ્મા સાથે વ્હાલભર્યા અનંત હૃદયવંદન છે !

~ ડૉ. મનોજ સોની